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A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének
Hegjelen hetenkint kétszer: szerdán és szombaton.

A. lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

Egy évre........................................................................... 6 frt. — kr.
Fél évre................................................................................3 frt. — kr.
Negyed évre.......................................................................1 át. 50 kr.

Bórmcntctlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk cl.

Hirdetmény n bélyegdíjon felül, minden károm 
hasábos petitsor: Megrendelőinktől (5 — nem megrendelőinktől 8 
krért igtattátik be.

Lapunk számára hirdetéseket felvesznek Itiidnpvsh'U: 
llascnstein és Vogler, Lang L. és társa, Weisz Móricz.

Béfshvii: Oppelik L. és Mosso Ki idolt'. Hrdlicka Vincze.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Szt‘kt‘8- 
fvjvrvár“ szerkesztőségének (Széchenyi-utcza ö-ik sz.) czimzcndök; 
— a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klüktivr Péter 
kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő 
közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Kéziratok nem küldetnek vissza. "K3

A színházi részvény-társulat.
Azon sok gyöngeség között, melyekkel az em­

beriség kezdettől fogva elárasztva volt, aligha érzi a 
társadalom valaminek nagyobb nyomását mint azon 
szerencsétlen szalmatüz-természetnek, hogy rendsze­
rint a legnagyobb hévvel szoktunk egybe-másba bele­
kapni, és alig múlik el egy-néháuy rövid hét, már is 
visszaesünk az előbbi apathiába s csökünös tétlen­
ségbe. — Lehet ezt látni mindenféle vállalatoknál 
kicsinyben és nagyban, társulatoknál, egyleteknél és 
egyeseknél.

íme itt a legközelebbi példa előttünk: a szín­
házi rész vény társulat; mily buzgalom és 
muukahév fogott el mindenkit, midőn most egyné­
hány év előtt a társulat megalakult, csupán azért, 
mert kezdetén voltunk az ügynek, de rövid idő 
múlva, feledve lön minden, s ma már maguk a rész­
vényesek is oly érdektelenséget tanúsítanak, hogy 
az alapszabályok átdolgozására kiküldött bizottság 
a közgyűlés határozatképességét lő részvényes je­
lenlététől látta szükségesnek függővé tétetni, mert 
a tapasztalás eddig szomorúan igazolta minden egyes 
közgyűlés alkalmával, hogy a határozathozatalra 
szükséges 30 tagot csak nagy ügy gyei- hajjal lehe­
tett összefogdosni.

Minthogy épen holnap tartja a színházi rész­
vénytársulat rendes évi közgyűlését, melyen az anyagi 
állapot kitüntetésén kívül az nj alapszabályokra vo­
natkozó tervezőt fog a részvényesek bírálata alá 
kerülni, egyúttal tisztikarát választja meg—s mint­
hogy a részvényesek részvététől iiigg az egylet újjá­
szervezésében üdvöst teremteni, miáltal a részvé­
nyesek ügye gyökeres orvoslást nyerhetne; ugyan­
azért bátrak vagyunk figyelmüket a holnapi közgyű­
lésre felhívni, egyúttal figyelmeztetni, hogy úgy a

TÁRCZA.

Kéj utazás a holdba.
Saját tapasztalatai után elbeszéli:

Halifax.

A mai világban igen sok regényes dolog történik. 
Az emberek szeretik vagy gyűlölik egymást vagy kö­
zönyösek, úgy a hogy jön, és szerelmük, gyiilölésük 
és közönyük előmozdítja a regényest. Különben a sze 
relmi históriák Iránt már egészen közönyösek lettünk ; 
figyelmünket és érdekeltségünket a szivrepesztö és 
házasságkötő kalandok helyett korszerűbb mulatsá 
gokra fordíthatjuk, u, m. : kéj utazásokat rendezünk a 
holdba, Strogoif Mihály urat elküldjük Muskvától 
Irkutsig, az angolokkal körülsétáltat' k az északi sarkot 
és a jégsivatngot, lemegyünk a \ . alá 25000 mért- 
föl dny! mélységre, a budapesti útin. Óikat olkutyagol- 
tatjulc (persze kocsin) 24 óra alatt Ludapesuol Bula- 
ton-Füredre, Párádon parádékat rendezünk stb. Azért 
a ki regényes történetekben akar gyönyörködni, annak 
mai napság nem szükséges végig forgatni a régi kró­
nikákat, melyekből érzékeny történeteket olyasakéit 
és fekete szemű várkisasszonyokról és holmi hosszú 
nyakú, ábrándos lovagokról vagy lantosokról, hanem 
most szerelmi kalandok helyett olvashat ezeknél sokkal 
érdekesebb dolgokról.

szinügy, mint saját érdekük előmozdítása czéljából 
minél tömegesebb számmal jelenjenek meg.

Mint már előbb is említettük, a gyűlés első 
tárgya leend az anyagi helyzet megvilágítása. A le­
folyt év eredményét nem lehet fényesnek mondani, 
mert sok anyagi nehézségekkel kellett a társulatnak 
megküzdeni, s hogy a felbillent mérleget némileg 
egyensúlyba hozza, a választmány eszközökről gon­
doskodott, s előterjesztésében mint egyedüli mentő­
eszközt — újból 4 páholynak örökáron! cladatását 
hozza javaslatba.

Másik lényeges tárgya, az alapszabályoknak a 
kereskedelmi törvénynyel való módosítása; illetőleg 
az erre kiküldött bizottság által készített alapszabály- 
tervezet elfogadása. A mi a gyakorlat és az eddigi 
tapasztalatok alapján eszközölt módosításokat és 
változtatásokat illeti, ezekre nézve a kiküldött bizott­
ság a régi alapszabályok 8., 9., 10. és 11 §-ban a 
részvények kisorsolás utján leendő visszafizetésére 
fölvett megállapodásokat és a kisorsolási tervet mel­
lőzendőnek tartja azért, mert ismerve a részvény- 
társulat pénzügyi viszonyait, a részvények kisorsolás 
utján történendő törlését egyelőre kilátásba nem 
helyezheti, s a kisorsolásnak az 1884. évre előirt 
megkezdését még nem tartja lehetőnek, és oly hatá­
rozván} ok föntartása, melyek nem valósíthatók, feles­
legesek és veszélyesek, mert ez nemcsak koczkáztatná 
a társulat fönállását, hanem súlyos felelősséget korit 
az igazgatóság nyaka közé. Egyébiránt a tiszta jöve­
delem felosztása mindenkor a közgyűlés hatásköréhez 
tartozván, ez a körülményekhez képest a részvények 
beváltására fordítandó leend.

A második lényeges módosítás abban áll, hogy 
a kereskedelmi törvény értelmében alakítandó igaz­
gatóság kebeléből s annak kifolyásaként egy végre­
hajtó bizottság alakítása hozatott javaslatba. — 
A kiküldött bizottságot ezen javaslat tételére azon

Nekem sem czélom clregélni azt, hogy Aladár 
beleszeretett Soraimba, hogy megcsókolták egymást, 
(jól tették, kedves egészségükre váljék!) azután hogy 
egymásé lettek, hogy ásó-kapa választja csak el őket 
stb. — Hanem olyutn érdokcs utazásról fogok Írni, hogy 
ennek elolvasása után még a kopasz ember hajszála 
is mind az égfeló mered bámulatában.

A mi nem sikerült Barbicane, Ardan és Nicholl 
amerikai vállalkozóknak, kiket most egy pár eszten­
deje egy ágyugolyóbisbél lőttek fel a holdba tudomá­
nyos expeditióra, de el nem juthattak kitűzött ezé!jak­
hoz, mert az óriási golyóbis szépen visszapottyant a 
földre, az sikerült nekem és egy mügépésznek, ki 
most nemrég egy gőzgéppel kormányozható léghajót 
talált fel, melyet a philadelphiai világkiállításra is el­
akart küldeni, de megkésett munkájával, s most meg­
várja, majd ha Szókesfcjérvárott lesz iparkiállitás, és 
akkor itt fogja kiállítani közszemlére.

A gözgephajónak szerkezete igen egyszerű volt; 
egyik föeiölényo, hogy könnyen és biztosan lehetett 
kormányozni. — A gömb ruganyos mézgából készült; 
belsejében egy minden kényelemmel fölszerelt szoba 
volt, egy ablakkal. — Az üveg felső falán szeszélyes 
alakú gépezet volt készítve, melyet a gömb fenekén 
alkalmazott kazánnal kiirt alakit cső kötött össze.

Kalandos természetit bajiam unnál fogva nem 
kellett sok biztatás arra, hogy kéj utazást tegyek a 
holdba Szenvedélyes utazó voltam teljes életemben, 
utaztam is eleget, hogy üli éleménycimböl köteteket 
lőhetne írni. Voltam már Sőréden, Csókán, (hol egy-

tapasztalat indította, hogy egy 24 tagból álló teljes 
igazgatósággal az ügykezelés szerfölött nehézkes, s 
hogy az ügyek lehető gyors és egyöntetű elintézése 
czéljából — bizonyos — inkább az administrate 
keretéhez tartozó kérdések fölötti határozathoza 
talmik egy a lehetőségig csekély számú és esetleg 
nem változó egyénekből alakítandó állandó közegre 
leendő átruházása sokkal czélravezetőbb, mint akár 
az igazgatóság tagjai számának általánosságban, akár 
a határozatkép esség tekintetében megszorítása, mert 
mig ez egyrészt csak a közérdekeltséget csökkentené, 
másrészt a mennyiben az egyes igazgatósági ülésekben 
a tagok változása kikerülhető még sem lenne, csak 
az egyöntetű eljárás rovására volna kivihető. A mi 
már a bizottság alakulását illeti, az ügykezelés czél- 
szerii elintézése és a felmerülhető kérdések termé­
szeténél fogva is, a választás kizárásával az igazga­
tóság tagjai közül, az alclnök, ügy viselő, és jegyzőnek, 
mint a társulat ügyeiben a dolog természeténél fogva 
kiválón beavatottaknak, úgy a műszaki osztály elnö­
kének bevonását mellőzhctlenuek, de egyszersmind 
tekintettel arra, hogy a végrehajtó bizottság a szak­
osztályok közreműködését és véleményét bármikor 
kikérheti és igénybe veheti, s hogy ezenfelül a régi 
alapszabályokban foglalt azon jogosultság, mikép a 
választmány a szinügy felvirágoztatása czéljából — 
üléseibe tanácsadói szavazatta! szakértőket meghívni 
fölhatalmaztatott — a kiküldött bizottság alapszabály 
tervezetében az ekkép meghívható tagok számának 
korlátozása nélkül — a végrehajtó bizottságra kiter­
jesztetett, illetőleg átruháztatott—a kiküldött bizott­
ság teljesen elegendőnek tartotta; — több egyén 
bevonásával csak a bizottság eljárása tétetnék nehéz­
kessé s korlátoztatnék épen azon czél, melynek biztos 
elérése végett a bizottság alakulását szükségesnek 
tartotta.

Hogy a kiküldött bizottság szándékának kivitc-

szer Rózsa Sándor helyett elfogtak,) Iuotán, Soroksá­
ron, (mely a világhírű czipógyárairól nevezetes,) Kis- 
Kecskeméten, Zámolyon és pünkösdkor (mikor leszállított 
árak mellett lehetett a vasúton utazni) Oráczban is 
(Grácz leginkább sörélesztöjérül nevezetes), de a hold­
ban nem voltam még soha; ugyanazért le nem kiizd- 
hettcin vágyamat, hogy oda utazzam; úgyis régtáplált 
óhajom volt, egy szép holdbéli kisasszonynak kűri - 
zúlni, mert itt a földi nagysámok előtt elpuskáztam 
már egész auctoritásomat. Azután azokat az ősi birto­
kaimat is megakartam tekinteni, melyek a holdvilági 
telekkönyvben vannak bejegyezve.

Az elindulás ideje vasárnap délutánra volt ki 
tűzve. Léghajó-salonunkba elegendő étel-, italnemüt és 
a gőzgéphez szükséges kőszenet raktunk és azután elbú­
csúztunk földi barátainktól, rokonainktól és hitele­
zőinktől.

Ütött az elválás órája, boszállottunk a csodálatos 
járműbe; egy pár perez múlva a gépész az irányzó- 
csavart reszkető kézzel kimozdító helyéből és adieu 
neked árnyékvilág 1 a güzgömb elindult; gyorsan emel­
kedett fölfelé a 99,040 mértföklnyi bosszú útra.

Az ablakon egész kényelemmel kitekintettem, 
mintha csak egy vasúti coupé ablaka lett volna, azzal 
a különbséggel, hogy a tájékot felülről szemlélhettem, 
mint egy kiváncsi madár. Eleinte a város fölött legel­
tetem szemeimet, láttam a lövöldét, hol 3 szál vendég 
kuglizott, láttam a rózsáskertet, lúd a bakák és konyha­
tündérek kalamajkáztak. — A mily gyorsan haladt a 
léghajó fölfelé, ép oly gyorsan terült szót szemeim
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lében a kellő határt szabatosan választotta-e meg ? 
— azt ugyancsak a tapasztalat fogja kimutatni, de 
hogy a részvény-társulat és színészet érdekében is 
e változtatás csak üdvös hatással fog járni, azt mi 
is előre biztossággal állíthatjuk.

Végül még egy fontos tárgya lesz a holnapi 
közgyűlésnek: az elnök, igazgatóság és felügyelő- 
bizottság megválasztása; miután az igazgatóságnak 
nemcsak egy harmad része lépett vissza, hanem az 
igazgatóság összes tagjai lemondanak, ugyanazért 
egészen teljes választás szükségeltetvén, csak an a 
figyelmeztetjük a részvényeseket, hogy a választás 
alkalmával ügybuzgó, szakértő és az ügyért lelkesülő 
és tevékeny tagokat tiszteljenek meg bizalmukkal!

A

A nők a ncmzetgazdászatban.
— Dr. Neumann Ármintól, —

(Folytatás.)

De van sokkal komolyabb, sokkal jogosultabb 
kérdés és ez a sajátkópeni nökérdés gazdászati szem 
pontból, vannak ugyanis nők, kik egyáltalában nem 
képesek idejük legkisebb részét sem a háznak és ez 
által a férj productiv erejének szentelni és vannak 
olyanok, kik erre idejűk csak legkisebb részét szen­
telhetik. A niik ezen mindkét osztályára nézve min­
denekelőtt áll azon tétel, hogy mihelyest a nő speci- 
iicus hivatásának vagyis a háznak, nem élhet, többé 
nem nö, mert egészen más térre lepett át, a nemzot- 
gazdászat terére, és itt a nemzetgazdászat draeói tör­
vényeinek van alávetve, mely szerint mindenki annyit 
ér, mennyit munkája által termel, nem változtat ezen 
a női gyöngédség, a női szerelem és érzelem, mert a 
nö mint a férfi itt egyaránt a productio törvényének 
a kereslet és kínálatnak van alávetve.

A nö itt nem többé a gyengéd a nö, hanem az 
egyszeyü munkásnö.

Es bármily sajnos legyen ez a magasabb erkölcs 
szempontjából ép oly természetes ez nemzetgazdászat! 
szempontból. A humanisticusok mélyen merültek azon 
kérdés vitatásába, hogy lehetne ezen állapoton segíteni? 
és ezen kérdést a lakás, a betegápolás kérdésével, az 1 
óvodákkal, a vizkérdéssel, a segélyzö-egyletekkel ho ! 
zatott összeköttetésbe, de mindezen kérdések azon egy 
bajban sinlödnek, hogy a házassággal és a háztartással 
nem hozattak organicus összeköttetésbe

Sokat beszélnek egy öníentartási minimumról, 
melyet a munkásnak biztosítani kellene, sokat lehetne 
ezen kérdéshez hozzászólani, már csak azért is, mert 
hisz ily minimum a fold különböző pontjain különböző ' 
lesz, de ha minden áron ily minimumot akarnának 
megállapítani, akkor mindenesetre nem kellene annak 
alapjául egy megbatározott összeget venni, hanem a 
munka jövedelmét akként kellene megállapítani, hogy 
az mindenesetre a háztartást lehetségessé tegye, mert 
nincs gazdászati, nincs társadalmi rend, mely az crköl- 
osiség magasabb eszméjének megfelelne, hacsak a házi 
életet a nö számára és a nőt a házi élet számára nem 
biztosítják.

* *
Már iont említettük, hogy a nö nemzetgazdászat! 

tevékenysége oda terjed, bogy a javak élvezetében

is termelő munkásságot fejtsen ki. De hogyan történ­
hetik ez? Az emberi szükségletek határtalanok ugyan 
és mégis van egy bizonyos határuk, melyet a keres­
mény szab, vagyis a szükségletet a keresménynyel 
kell összhangzásba hozni. A férfi az, a ki szerez, — 
a nö az, a ki élvez; ezen élvezetnek mértéke tehát 
a férfi szerzeményében fogja határát találni; ha ezen 
összhangzás létezik, úgy a háztartás egészséges ; ha 
az élvezet ezen határon tulcsap, akkor a háztartás beteg.

A kiadások fölemésztik a bevételek daczára a 
tökét; eleinte lassan, később mind gyorsabban; eleinte 
a betegség symp tornái kisebb adósságokban jelen kéz­
nek ; ki nem fizetett kisebb napi kiadásokban, ki nem 
fizetett kenyér, bus, vaj, ezer kicsinység; a kellemet­
lenségek gyűlnek, a betegség pedig kezdődik s az 
eleinte csak könnyű gyengélkedésnek mutatkozó álla­
pot súlyos betegséggé fejlődik, mely igen gyakran a 
gazdasági halál magvát méhében rejti.

A szám kérlelhetlen ; hideg kézzel érinti a sze­
rencsét, a szerelmet; az első küny az első fizetetten 
számlára hull; mily próza és mégis mily borzasztó 
szomorúság ezen prózában! Az első abszolút elv tehát 
a nö munkásságánál a háztartásban, hogy azon összeghez 
tartsa magát, a melyet a férj neki adni képes. De 
hogyan tudhatja a nö, mily nagyok lehetnek kiadásai ; 
honnét tudja megkülönböztetni, hogy mit és mennyit 
fordíthat a tiszta élvezetekre, mennyit az clkerülhetlen 
szükségletekre; hogyan tartsa meg a kellő határt, 
midőn nem tudja, mily viszonyban állnak férje bevé­
teleihez kiadásai ? s hány ezer férfi van, a ki meg­
elégszik ha a nőnek szemrehányásokat tesz, midőn a 
házi budgetet átlépi, pedig a nőnek, mint a kiadások 
legfontosabb részének képviselője, tudnia kell a kellő 
határt szabni, — s azért a férjnek kötelessége a nő 
előtt gazdasági viszonyainak tökéletes állapotát feltárni 
s igy öt felelőssé tenni az iránt, hogy részéről gaz­
dasági hiba el ne követtessek; a nőnek mindezt tudnia 
kell, hogy magának az álalános háztartási tervet el­
készíthesse, s ezen tervnek elkészítésében rejlik a nö 
első gazdasági tevékenysége. Döntő befolyása legyen 
ezen terv elkészítésénél azon összeg meghatározása; 
melyet a háztartásra szükségesnek tart, ismernie kell 
azon veszélyt, melyet ezen összeg áthágása által elő- , 
idéz, azon gazdasági processusban, melyet bevétel és 1 
kiadásnak nevezünk, kell, hogy a nö is közreműködő, 
mérv-adó közeg legyen, és azt hiszem, hogy a leány- 
növeldókbcn nem volna fölösleges, hogy a leányok 
nemcsak azt tanulnák, hogy mennyi oxigén és nitrogen 
van a kenyérben és húsban, a répában és ezukorban, 
hanem azt is, hogy mennyit szánhat egy család átlag 
az ebédre, a kávéra, a vajra, hogyha a férjnek 2000, 
vagy ha csak 1200 forint évi jövedelme van. Ez leg­
alább is oly méltó föladata volna ezen iskolának, mint 
az, hogy Chopinnek étudejét, vagy Lisztnek egy rhap- 
sodiáját tanítják; hisz tanulnak ott mindent, algebrát, 
történelmet, dramaturgiát; miért nem tanítanák ezt is? 
ezt, a mi nélkül a lány háziasszony sohasem lehet.

(Folytatása következik.)

A li á b o r u.
Újabban érkezett sürgönyök szerint Moukhtar 

basa a montencgróialcat 24 én megverte. Moukhtar 
basa a Mostartól északkeleti irányban fekvő Zimje 
völgyön át a Net csinjénél álló montenegrói csapatokat 
oldalban megtámadta s őket véres luircz után Gaekora

előtt a láthatár. Folytonosan szebbnél szebb tájékok I 
bontakoztak ki; s gyönyörrel szemléltem madártávlat 
hói a földi élet elevenségét. Láttam vasúti vonatokat ^ 
rohanni minden irányban, a folyókon gőzhajókat és 
ladikokat eviczkélni, a tengerükön árboczos hajókat 
stb., inig egyszerre oly magasra értünk fel, hogy el­
mosódott szemeim előtt minden, csupán egy szürke 
gömböt láttam alattam: a földet; melynek keleti olda­
lán sötét illatfelhő emelkedett fölfelé. Volt igen kitűnő 
tengerész-látcsövünk, mely u tárgyakat ezerszorte na­
gyította, azaz: ezerszerto közelebb hozta, már három 
ezer mértlöldnyiro voltunk a földtől, s a látcsövei 
úgy szemlélhettem, mintha alig egy pár mórtföldnyire 
lettünk volna. Látcsövemet a füstölgő pont leié irány 
zám, s egész kényelemmel láttam a török-szerb háborút, 
mintha csak egy színházi páholyból néztem volna az 
előadást. Epen egy támadást intéztek a szerbek, de a tö­
rökök oly csúful megverték őket, mint a kétfonekü dobot.

Üözgömbünk mesés gyorsasággal repült fölfelé. 
Az est is elérkezett már, figyelmemet tehát a földről 
más irányban forditám.

A hold óriás izzó körben tekintett lo az égről, 
mintha tüzes kúpként az égboltjára volna építve, még 
csak akkor bontakozott ki az esthomályból s körűié 
miriard csillagok tündököltek, szemléletébe annyira 
elmerengtem, hogy csaknem clfoledém a földet. Egé- 
szon belemerültem a természet csodájába, midiin egy- 
Bzerro ogy tündén fénybon ragyogó óriási üstökös- 
csillag közelgése lepett meg. — Sokkal nagyobb volt, 
mint a mekkorát a képzelet előállíthat, köriil-bclül

mégegyszer akkora lehetett mint fele; roppant fényével 
bevilágító a vóghctetlcn sötét űrt. Roppant gyorsaság 
gal közeledett felénk, úgy tetszett mintha egyenesen 
gözgömbünk felé tartana és azt akarná hatalmas hom­
lokával összezúzni. Az üstökös egyre nagyobbodott, 
irtózatos sebességgel közeledvén.

— Juj szent Iíleofás, mindjárt összeütközünk! 
kiáltám ijedten, önkivületesen, de e perezbon futott 
el az üstökös mintegy két méternyi távolságra tölünk. 
— Most egészen közelről nézhettem e ritka szépségű 
csillagot. Óriási nagy és tündöklő csillag volt ez, me­
lyet útjában fényes sugár követett, sugara hosszú üs­
töket képezvén. — Egy csodálatos alak nyargalt az 
üstökösön; az ismeretlennek egész teste a nyakig 
emberi forma volt, do nyakán nem rondos emberi fej, 
hanem vörös taréja óriási kakasfej volt; oldalán tin­
tatartó telő ludtollakkal. Eleinte azt hittem, hogy oz a 
furcsa figura a fiastyuknak a férje, s most talán fenster- 
promenadot csinált a Vcnusnak. Hogy irigyeltem 
ennek a kakasfejti embernek a dolgát! Felül egy üs­
tökösre, azután elnyargal vele a világ végéig az is 
meglehet, hogy két meklcnburgi üstököst befogat a 
gönezölszekerébo és úgy sétakocsik ál jobbra-balra a 
mint neki tetszik. Minő boldogság! még luxusadót som 
kell fizetni a jármű után 1 Epen az elmondottak fölött 
elmélkedém, midiin eszembe jutott, hogy én őzt az 
alakot már láttam valahol.

Az ám, nini, hisz a Kakas Márton bácsi volt, 
az „Üstökösének szerkesztője; alighanem újdonságot 
gyűjtöget lapja számára,

visszavetette. A halottak számát mindkét részen 2500-rn 
: teszik. A montenegrói csapatok állása azt mutatja, 

hogy ők a törököket a Mostarból Nevesinjébe vezető 
! országúton várták s igy lépettek meg a Mostar fölött 

oldalt fekvő Zimje völgyből Nevesinjébe vezető szűk 
ösvényen előretörő Moukhtar basa által.

Annyi bizonyos, hogy a montenegróiak seregei 
teljesen szótverettek, tünkre vannak téve. Soká fog 
tartani, inig ismét rendezve frontot fognak csinálhatni 
az eddig győztes törökök ellen. Meg kell jegyeznünk, 
hogy a montenegróiak és a törökök közötti első na­
gyobb mérvű összecsapása ezen kimenetele nem lep 
meg bennünket legkevésbé sem. A montenegróiaknak 
sem lovasságok, sem tüzérségük; az egész sereg csak 
úgy kutyagol egyik helyről a másikra és a milyen 
szívós és kitartó honi hegycsúcsainak tetején hasalva 
s biztos rejtőkből egyenként czélba véve a völgyben 

! elvonuló ellenség katonáit: ép oly keveset ér nyílt 
I csatában, a sokkal jobban fegyverezett, bátor meg- 
1 edzett, jól vezényelt rendes török katonasággal szemben.

Megtörtént tehát, mi várható volt. A monteneg 
rólak hazamehetnek ismét hegyeik meredek hasa- 
dékaiba, hol, az igaz csak ők és kecskéik értik a járást.

Azt az egy elégtételt azonban meg kell adni 
Nikicz'i fejedelemnek, hogy a legrövidebb utat választó 
hazafelé. Három álló hétig barangolt keresztül kasul 
Herczegovinában mig Blagajig ért; és bárom rövid 
nap alatt futott haza toronyirányban Cettinjének. A 
madár sem repülhet egyenesebben.

Montenegró déli részén is összeütköztek a törökök 
a montenegróiakkal. Zárából, szláv forrásból 
ez ütközetről a következő távirati hir érkezik: jul. 27. 
E hó 24-én a montenegróiakkal szövetséges Kueeiánokat 
1500 török három ponton megtámadta. A monteneg­
róiak erről értesülvén, több órai csata után vissza 
nyomták a törököket s Podgoriczáig űzték azokat. 
A törökök vesztesége jelentékeny, a montenegróiak 
csak 45 halottat és sebesültet vesztettek.

Konstantinápolyból, jul. 20 ról a követ 
kezüket távirják: Egy Novibazarhól 24 éröl jött biva 
tales jelentés ezeket mondja: A szerbek lövették a 
Balocanczok (?) tornyot Szjenicza mellett. A török 
csapatok a szerbek sorait rendetlenségbe hozták s a 
határig űzték azokat — Moukhtar basa jelenti, hogy 
a montenegróiak, midiin Nevcsinjóig űzettek, 7000 en 
voltak Az ellenség vesztesége tiz akkora volt, mint 
a törököké.

Nándorfehérvárról jul. 27 éröl hivatalosan jelentik, 
hogy a törökök tegnap Vrazogornei nél (Veliki-Izvor 
tói északnak) be akartak nyomulni Szerbiába, de több 
órai heves küzdelem után nagy veszteséggel meghát­
ráltak. A szerbek hősiesen harczoltak.

Hiteles jelentések szerint Osman seregének jobb 
szárnya f hó 20 án áltámadást intézett Zajicsár ellen, 
s ma nagy erélylyel megkezdte a harezot az egész 
vonalon. Kerim basa még Nlsbeii van, s aligha átjö 
Widdinbo vagy Izvorba.

Úgy hallatszik, hogy Csernajeff tábornok már 3 
nap óta véres ütközetben áll Abdul-Kerlm és Osman 
basával, azonban a törökök minden erőlködése mind­
eddig eredménytelen volt.

Nándorfehérvárról érkezett sürgönyük szerint a 
török hadsereg egy része délben megkiscrlé a Timo 
kon Vracsogerniczánál átkelni, azonban gyalogságunk 
által meggátoltatott. A mi veszteségünk jelentéktelen, 
a törököké tetemesen nagyobb, a mennyiben a mieink

Azután akadálytalanul folytattuk utunkat öt na 
pig, midőn a föld és hold közötti semleges pont felé 
közeledtünk. A föladat most az volt, hogy a gözgömb 
oly erővel törjön fölfelé, hogy a semleges ponton csak 
egy vonallal is túl ne menjen, mert onnan aztán magától 
is leesik a holdba, mivel azon pontig a föld vonzása 
uralkodott rajta, azon ponton túl pedig a hold von­
zása uralkodik. Hogy pedig a gömbnek minél nagyobb 
ereje legyen, a kazánba irgalmatlanul tüzeltünk. Már 
izzó vörös volt az egész készülék, azt hittük minden 
perezben, hogy szét fog pattani. A hőség már majd 
nőm elviselhetetlen volt, izadtunk mint egy medve a 
gőzfürdőben. Hévmérönk 40 hőfokot mutatott.

Gözgömbünk villámsebességgel rohant; sebessége 
túlhajtotta a semleges ponton, a nélkül, hogy valami 
baleset történt volna. Most tehát nem volt más hátra, 
mint leesni a holdba.

Midőn minden veszélyen túl voltunk, elövettem 
a távcsövet és kitekintettem. Fölöttünk lebeget most 
a föld és alattunk a hold volt; egészen tisztán láthat 
tam hegyeit, völgyeit, erdeit, tengereit, folyóit, stb. — 
Végre tizedik napon szerencsésen mégérkeztünk a 
holdvilágba.

Engedjék meg drága olvasóira! hogy a hoszas 
és fárasztó utazás után egy kissé kifújjam magamat, 
mielőtt a holdban látottakat és tapasztaltakat elmon 
danám.....................................................................................

(Vége következik.)
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tüzelése a támadókra volt irányozva, míg a törökök 
a mieinket eredmény nélkül lövették, 24 én Dervis 
basa DugnpidjanatuU Csolak Antics által teljesen meg 
veretett. A mieink nagy zsákmányra tettek szert. Az 
Ibar sereg Csolak Anticsnak a megbetegiilt Zách be 
lyelt vezérré történt kinevezését kitörő lelkesiiléssel 
fogadta.

Apróságok.
* A szegény János bácsi üreg volt, férj és fél­

tékeny volt fiatal feleségére.
Sok fejtörés után végre egy elmés módot talált 

fel neje hűtlenségének meggátlására.
Valahányszor nejét egyedül hagyta otthon, előbb 

egy foghagymát etetett meg vele.
— A nők hiúk, igy okoskodott a férj. — Ha a 

feleségein foghagymát evett, nem fog senkivel köze­
lebbi érintkezésbe lépni, nevezetesen nem fog senkit 
megcsókolni. — Knélkül pedig nincs hűtlenség.

És János bácsi nyugodtan sakkozott esténkint 
az uj kávéházban.

Hanem a férj tervez, az asszony végez.
A menyecskének azért akadt vigasztalója. Csak­

hogy természetesen tisztes távolból.
Lajos — igy bivták az udvariét — nem tudta 

elképzelni, miért tartja öt ideálja, minden szóbeli val­
lomások daczára a szószoros értelmében tisztességes, 
legalább is bárom lépésnyi távolban magától.

De ez állapot sem tarthat örökké. A menyecske 
egyszer csak azon pontra jutott, hogy a ..közlekedést“ 
annál kevésbbé gátolhatta meg, miután maga is igen 
kívánatosnak találta.

Lajos egy napon kijelentette, hogy ez igy nem 
mehet tovább, bogy az ö forró szerelme ily hideg bá­
násmódot nem érdemel stb.

A menyecskének egy mentő gondolata támadt.
— Előbb bizonyítsa be szerelmét.
— Bármivel! Mit tegyek ?
— Egyék meg egy foghagymát.
— Mit gondol Ludmilla V
— Igen vagy nem?
— Megteszem.
A nő csengetett s pár perez múlva a szobaleány 

eziisttálczán egy díszpéldányt hozott be a foghagymák 
nemes fajából.

Lajos hősies elszántsággal megette.
A nő boldog mosolylyal kísérte falatozását s 

mire Lajos a hagymát elfogyasztotta, nyakába borult:
— Most már csókolj meg... a tiéd vagyok!
Lajos ur nem tudta magának a furcsa kosztol 

megmagyarázni, de végre is hozzá szokott a bizar 
uzsonnához, azzal vigasztalván magát, hogy minden 
nőnek van valami bogara.

A férj pedig a foghagyma kontó megduplázása 
óta még nagyobb nyugalomban és biztosságban sakkoz 
az uj kávéházban a második ablaknál. O

III i* e ív.
Uj előfizetést nyitunk a „Nzékesfejérvitr“-™, 

és pedig augusztus hó 1-tíil kezdve szeptember 
végéig 1 forintjával; egyúttal felkérjük t. előfize­
tőinket, szíveskedjenek megrendelésüket minél 
előbb megtenni, nehogy a lap szétküldésénél fen* 
akadás történjék. Előfizetések legczőlszeriibben 
postautalvány által eszközölhetők.

— Kinevezések. Király ö felsége a székesfejérvári 
székeskáptalanban dr. Majer József éneklő-kanonoknak 
az olvasó kanonokságra, Venosz Imre örkanonoknak 
az éneklő kanonokságra, Kadnivh Imre székesegyházi 
főesperesnek az örkanonokságra, dr. Matuska János 
budai főesperesnek a székesegyházi főesperességre, 
dr. König Mór ifjabb mesterkanonoknak a budai fö- 
esperességre való fokozatos előléptetését jóváhagyván, 
az ez által megürült idősb mesterkanonoki széket dr. 
Pellet Ödön székesfejérvári alosperes plébános, szent 
széki ülnök és udvari káplánnak, az ifjabb mester 
kanonok! széket Prifach József püspöki titkár, kiér­
demlik alesperes plébános és szentszéki ülnöknek, a 
tiszteletbeli kanonokságot pedig dr. Bacsák Imre vörös­
vári alesperes plébánosnak adományozta.

— A község- és körjegyzők országgyűlésén Bu­
dapesten augusztus 21-én kívánatos, hogy a dunán­
túli megyék jegyzői kara, minél számosabban s kiváló 
egyénekkel legyen képviselve. A jegyzői állás sok 
pontján az országnak még mindig nincs kellőleg anya 
gilag biztosítva s annyi ferde intézkedés, kinövés a 
hibás törvények alapján, annyi félszeg és időt rabló 
eljárás van, melyek viszonyainkhoz épen nem illenek 
s ezért orvoslandók.

— Éjszaki Károly jeles tollú Írónktól, leitől köz 
leményeket lapunk is hozott az „Otthon“ czimü folyó 
iratban jelent meg közelebb egy sikerült satirikus 
költemény, melyben a kor balgaságait satirizálja. La­
punk számára is fogunk hasonló sikeres müvet a jeles 
tollú Írótól nyerni, kinek különösen színdarabjait elő 
nyösen ismeri a közönség.

— Hadkötoles tisztviselők. A belügyminiszter 
kürrendeletileg felhívta a hatóságokat, hogy jeleljék 
ki a hadköteles tisztviselők közül azokat, kik háború 
esetén sem lennének behivandók.

— A palotakülvárosi olvasókörben, a kör könyv­
tára javára rendezendő mulatság alkalmával a követ­
kező programra állapíttatott mega dal- és szavalatokról:
l. „Nem tudom én mi a bajom“, Them Károlyiéi; 
énekli a dalárda. 2. „Korunk eszméi“, felolvassa Lo 
vászy Sándor ur, mint a mű szerzője. IS. „A madárka“, 
Novak Sándortól; énekli a dalárda. 4. „A haza“, Ta­
kács Jenőtől; szavalja Füzy Márton ur 5, „Beteg 
leány“, Egressy Bénitől; énekli a dalárda. 6. „Két 
rab“, Komóesy Józseftől; szavalja Teizenhoft’er Károly 
ur. 7. „Kidőlt a fa“, Egressy Bénitől; énekli a da 
lárda. 8. „Huszár panasza“, Petöfy Sándortól; szavalja 
Soreez József ur. 9. ,,A kancsó“, Egressy Bénitől ; 
énekli a dalárda. 111. „Kosz bor“, Vörösmarty Mihály­
iéi szavalja Kiss Mihály ur. 11. „Loreley“, (duett) 
zenéjét szorzó Sileher; éneklik Egyed István és Stro 
bel Ferenez urak. 12. „Hymnus“, Kölesoytől; énekli 
a dalárda. A fent tisztelt urak az egylet iránti szives 
ségböl működnek közre. Az ajándék-nyereménytár- 
gyalt az estély kezdetéig köszönettel fogadtatnak, s 
nyilvánosan nyugtáztatnak. A tánczról nem állapíttatott 
meg különös programra, mert az csupán a jó kedvtől 
függ, az pedig nem fog hiányozni. — Tisztelettel « 
rendezőség.

— A sárbogárdi műkedvelő-társulat legközelebbi 
sziniclöadását szeptember hóban tartja, mely alkalom­
mal Benedek József a pesti nemzeti színház tagja is 
közre fog működni. Ezen igen helyes szervezetű 
műkedvelői társulat valóban dicsérendő buzgalommal 
működik a szinügy érdekében. A szereplő tagokon 
kivid nagy érdeme van a társulat jelen virágzó hely 
zetre hozatalában Halász Károly oltani biz tokos urnák 
is, ki bensőséggel törekszik annak javát előmozdítani.

— „Veszprém" czimü laptársunk ismét szerkesztői 
változás alá esik, Prém József október hóban vissza 
lép s helyette Endrödi Sándor veszi át.

— Egy szép fiatal életet oltott ki a kérlelhetlen 
halál. Berndorfer Kálmán urnák Ilka nevű 18 éves 
müveltlelkü leánya f. hó 25 cn tiidövészben elhalálozott. 
Temetése általános részvét mellett ment végbe csütör­
tökön. Béke lengje körül a fiatal tetemet 1

— Éjjeli látogatók. Tegnap éjjel még eddig isme­
retlen tettesek az ablakok erőszakos befeszitése után 
behatoltak Balás Mihály vendéglőjébe, hol a pinezérek 
összes ruháit, ékszereit és fehérneműit összecsomagolták 
és zsákmányukkal nyomtalanul eltűntek az éjjeli ho 
mályban Most bottal ütik nyomukat.

— Szerencsétlenség, jSzerdán a királysoron levő 
Goldschmied féle házban Édes lgnácz nevű 1 1 2 éves 
fiúgyermek játszás közben a kútba esett és belefulladt. 
A szülök gondatlansága miatt gyakran történik szeren­
csétlenség, azért nem ártana, ha a szülök kisdedeikre 
lelkiismeretesebben ügyelnének.

— Az őszi fegyvergyakorlatok városunkban aug. 
28-án kezdődnek. Az erre vonatkozó idézések a tar 
talékosok részére már szétküldettek.

— Balaton-Füreden a fürdői élet élénk és kodé 
lyes, megyénk és városunkból is vannak itt sokan, 
de nemcsak itt, hanem balatonmelléki Siófok, Kenőse, 
llévviz stb. községekben.

— Nem sok kilátás van a békére. A m. k. köz 
lekedésügyi minisztérium egy rendeletet bocsátott a
m. k. vasúti igazgatóságokhoz, melyben azoknak meg 
hagyja, hogy miután ez évben átalánosságban jó aratas 
s ennek folytán nagyobb kivitel remélhető, egyidejűleg 
azonban esetleg katonai mozgósítás is bekövetkezhetnék, 
kellő számú kocsik és egyéb közlekedési eszközöknek 
készen tartásáról jó eleve gondoskodni el ne mulaszszák.

— Törvényszéki hir. Sziits István, Kun István, 
Pap Imre, Szüts János és Nagy István Keresztes köz­
ségbeli lakos földmivesek 187IL évi October hó 27 én 
éjjeli 2 óra tájban a keresztesi szőlők alatt elvonuló 
országúton birkákat hajtó panaszos Juhos Istvánt 
azon, a vizsgálat folyamán valótlannak kitűnt álürügy 
alatt, miként a birkák a szőlőhegyben kárt tettek az 
utón némi fenyegetések alkalmazásával feltartóztatták 
s tőle tálkájából kárpótlás ürügye alatt egy birkát ki 
kaptak s azt utóbb vádlott Horváth István lakására 
elszállítván, ez utóbbi vádlottat álmából felverték, a 
birkát vele megnyuzatták s megsütötték, nála cl is 
kőitek, bőrét pedig neki átadták. Vádlottak ellenében 
az itteni kir. tszek által f. évi július 24-én tartatott 
meg a végtárgyalás, moly alkalommal a közvádló kir. 
ügyészség öt 1 sö rendű vádlottat az utonállás, illetve : 
rablás bűntényével, ti od rendű vádlottat pedig orgaz | 
dasággal vádolta. A kir. törvényszék azonban üt 1-sö 
rendit vádlott a rablás vádja alól felmentvén a nyil­
vános cröszakofkodás és tolvajlás bűnében, God rendű i 
vádlottat azonban az orgazdaságban mondta ki bűnös- | 
nek, mely bűntényekért 1 sö és 3 ad rendű vádlottak j 
egy havi vizsgálati fogságuk betudásával, 2-od rendű 
vádlott pedig az Ítélet jogerejiivó vállától számítandó 
fejenkint egy évi, 4 cd, 5 öd és G od rendit vádlottak 
pedig az Ítélet jogerejüvé váltótól számítandó fejenkint 
hat havi börtönbüntetésre Ítéltettek. Ezen ítélet ellen 
mint hat vádlott s azok öt elsejére a kir. ügyészség 
is fellebbezésüket kijelentéit.

— Gondatlanság. Szerdán a fazekas utczai 8-ik 
számú házban egy gondatlanságból magára maradt 
kis gyermek tüzet élesztett a félszerben; a tűz már 
belekapott a gerendákba, s ha a rögtön érkezett segély 
meg nem akadályozza a tűz tovább terjedését, úgy 
lángba borult volna az egész épület.

— Herczegfalva községben a múlt héten oly nagy 
s viharos esőzés volt, hogy a kö :ség alantabb fekvő 
házaiba a viz behatolt s többi közt a községi kanász 
házába 3 láb magasan állt. A házi bútorokat a szom 
szédok segélyével lehetett az árból kiragadni.

- Gazdátlan tárgyak, A budai utón egy csomag­
ban különféle ruhanemű találtatott, mely a kapitány 
ságnál van letéve, hol a tulajdonos kellő igazolás után 
átveheti.

— Veszélyes gondatlanság. Csütörtökön a déli 
órákban a vasútról több láda kész töltényt szállítottak 
a honvedlaktanyához minden felügyelet és kiséret 
nélkül. Ha a szállítás alkalmával szerencsétlenség tör­
ténik, ki lesz felelős ezért? A közbiztonság érdekében 
felhívjuk az illető parancsnokság figyelmét ezen gon­
datlan visszaélésre.

— A múlt héten, midőn az időjárás hiisre vál­
tozott, már interpellálni akartuk a cserebogarat: hogy 
mikor lesz nyár? Azonban nem volt rá szükség 
mert a lnis idő gyorsan melegre változott, s most oly 
f°rré napok járnak, hogy az ember zsebében nemcsak 
az cziistözött piezulák, de még a papiros bankók is 
elolvadnak.

"— Egy bolond asszonyt, — kinek lopás a mániája
fogott be a rendőrség; több ruhaneműt találtak 

nála, melyek holszerzéséröl nem tud felvilágosítást 
adni, miután a hozzá intézett kérdésekre oly viszás 
feleleteket adott, a milyen csak egy bolondtól telik ki.

— A folyó évi augusztus 7-én Budapesten tar­
tandó 3-ik nemzetközi gabona és magvásár az „új­
világ“ kerthelyiségeiben (a Tükör-féle töltésen) fog 
megtartatni, és augusztus 7 én reggeli 8 órakor meg­
nyittatni, s esti 5 órakor bezáratni. A tőzsde-titkári 
hivatal ezen napon a gabona vásáron is nyit irodát, a 
melyben a szükséges felvilágosítások készséggel meg­
adatni lógnak, és a tőzsde jogszokásait tartalmazó fii 
zutek és fuvar tarifl’ák is kaphatók lesznek. Belépti- 
jegyek augusztus 6 áig délelőtt és délután a tőzsde 
titkári hivatalában 1 frtnyi díj mellett válthatók de a 
gabona-vásár napján is a pénztárnál kaphatók. A be- 
lép'i jegyek váltásakor igazolványukat is kapnak a 
jegyet váltók, a melyek elömutatása mellett a magyar 
és osztrák vaspályák, és a cs. kir. szab. osztrák duna- 
gőzhajózási társaság, a i. é. augusztus 1 étül, augusztus 
12-éig bezárólag terjedő időszak alatt, az ide- és visza 
utazásra 38,/3°/'o nyi utazási dijelcngedést engedélyez. 
Figyelmeztetnek tehát a gabonavásárt látogató idegenek, 
hogy saját érdekükben a belépti jegyeket és az emlí­
tett igazolványokat a tőzsde titkári hivatalában idejében 
megrendeljék. Külön helyek is asztallal és ülésekkel 
ellátva 10 forintnyi-díj lefizetése mellett kaphatók. A 
kik ily helyekre számot tartanak, legkésőbb folyó évi 

július 31 -éig a tőzsde-titkári hivatalában ez iránt nyi­
latkozzanak.

A parádi gyalogolásnak nálunk is akadtak 
utánzói. Ma reggel több üatal ember indult el Siófokra 
távgyalogolni

— Lapunk 52-ik számában megjelent számtalány 
értelme: „Hunyadi János.“ Helyesen megfejtették:
G ut hard Szidónia, Ligeti Ede, Farkas, Várady Endre, 
Weisz Vilmos, Schön Zsigmond, Kielberger István,
Jülelc János, Szultzer János, Falusy Gábor, Rabay 
Hona, Miskey Lujza, Strauber Paula, Weiner Izidor,
A\ indisch Marcsii, Holler Anna, Farnady István, Tu»z 
kau Izor, Platni Győző, Zsidák Hona, Ditmár Julia, 
Tuszkau Ödön, Csipkés Gyula, Ujváry Rózsa. — A ki­
tűzött jutalmat sorsolás utján Zsidák Ilona k. a. nyerte 
el, mi is kiadó-hivatalunk által azonnal elküldetett.

□ Rövid hirek. A parádi gyalog verseny 
győzője Rendik István leit. — Az ezüst ár ke lei- 
pótlék augusztus hóra 2n „ kai állapíttatott meg. 
Anglia, hirszerint arra inti Milánt, hogy siessen 
most nyújtani békejobbot a portának, mig nem történt 
meg a döntő csata. -— Szász Gyula tintái szobrász 
József nádorról mellszobrot készített, egy főszöntvénye 
10 frt. lesz, fehér márványból pedig (100 írtért faragja 
ki.-—-A hatvanas óvok végén a fővárosból egy 
fiatal férfi, ki két napos házas volt, eltűnt, magával 
vivén neje vagyonát is. A napokban a nő levelet ka­
llóit elhunytnak hitt férjétől, melyben kijelenti, hogy 
ól, miszerint nagyon gazdag lett s hivja magához nejét 
San-Franciskóba. — Székács József volt ovang. 
superintendens, az irodalom egyik büszkesége oly ve­
szélyes beteg, hogy felgyógyulásához nincs remény, — 
Budapesten a ka 1 ap-utczában lakott egy ház­
nál három esztendőn keresztül egy szobalány. A na­
pokban a sorozó-bizottság elébe egy Weigl Móricz 
nevű egyén hivatván, a szobaleány jelent meg a bi­
zottság nem kis meglepetésére. Kisült, hogy a frculein 
férfi. — A zugligetben a nyaralók lakói minden 
szombaton kedélyes táncz-cstélyt szoktak tartani. —
A zámolyi trafik ellen azon panaszt vettük, hogy 
ott három hét óta nem kapni szivart.

Szerkesztői üzenetek.
Dr. T. L. urunk, küldjük. Közleményeket kérünk jövöre is.
Ö. I. urunk Nagy-Körös. Vettük, köszönjük, kérjük becses 

közreműködését.
I). Megkaptuk, do még nem olvashattuk el.
I*. 1*’. urunk Szont-MihAly, szerdán okvetlen jön. A szedés 

nohézsógoi okoztuk eddigi késedelmét.
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Gabona-ár Julius 29-én.

100 kilogramm Irt kr Irt kr Irt !<r

Tiszta búza 
Kétszeres 
Rozs . . 
Árpa . . 
Zab . . . 
Kukoricza

9 80 9 -1 ti 9 20 
8 90 8:70 8 50 
8Í40 8 ;í(i 8 20
15 95 
9 80

ti 85 ti 80
9 7öli 9 00

. . : 5 80 j ß170|| 5|00

Felelős szerkesztő: Hattyúi!}' He/.sü.
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Valódi

____Limi ts « ti
a perleátai segély-egylet 

1875. övi forgalmúról mint fenti I hisa (i évvégén.

Bevitel:
1874-dik évről átvett kötelezőkben 17674 irt.

1874- dik évről pénztári maradvány 64.4 irt. .48 kr.
1875- dik évben befolyt előleg ezim alatt I 2 trt. 40 kr. 
1875 dik évben hetibefizetések 111 18 irt. 40 kr. 1875-dik 
évben késedelmi illeték 629 Irt. 5 kr. 1875 dik évben 
töke törlesztések egészben és részletekben 7000 trt. 
1875-dik évben kiadott kölcsönök utáni kamat 1275 trt. 
70% kr. 1875-dik évben kezelési czim alatt 2 „o kamat 
425 li-t. 25‘A kr. 1875 dik évben intcsi díjakból 20 frt. 
összesen 66004 trt. 25 kr

Kiállás:
1874-dik évről kötelezőkben 17374 frt. 1875 dik 

év folyamában kilépett tagoknak kifizetett tökében 
1819 frt. 40% kr. 1875 dik ennek esedékessé vált ka­
mataira 82 frt. 69 kr. 1875 dik kötelezőkben kiadott 
kölcsönre 13589 frt. 1875 dik hivatalnok fizetései 690frt. 
1875-dik választmányi tagok napi dijai 51 írt. 1875 dik 
segély-egylet helyiségiért 50 frt. 1875 dik segély-egyleti 
szolgának 20 frt. 1875 dik iroda átalány 10 frt. Hátra­
lékos tagok mngintésére 20 Irt. Kezeléshez szükséggé 
vált könyvek nyomtatványok s postabér 20 trt. 77 kr. 
1875-dik deczember hé végén pénztári maradvány 
177 frt. 32% kr. Összesen 36604 irt. 25 kr.

Vagyon-mérleg.

soroksári kenyér-eladás.
Van szerencsém a n. ó. közönséggel tudatni, miszerint 
sikerült Soroksár egyik legkitűnőbb kenyérsiitöével 
egycsségro lépnem, minek folytán azon kedvező hely­
zetbe jutottam, bogy a n. é. közönségnek ezen elismert 
kitűnő minőségű kenyérrel naponta friss sülten szol 
gálhatok. — Midiin mindennemű gyümölcs, csemege és 
egyéb áruk raktáramat a n. é. közönség szives párt j 

fogásába ajánlom, maradván kitűnő tisztelettel: i
hoevAth Gk

tejfeles-köz Klökner-féle ház.
^Naponként friss vaj 50 kr.

Pályázati hirdetmény.
Székesfehérvár sz. kir. város törvényhatósága, 

a nagyméltóságu magy. kir. vallás és közoktatási 
minisztériumnak f. évi február 4-én 2258. sz. a. kelt 
magas leirata értelmében, főreáltanodáját a követ­
kező három tanévben mind hatosztályut íentartván, 
ezen intézet ujonszervezése tekintetéből ezennel kö­
vetkező 8 tanszékre hirdet pályázatot u. m.:

1-őr. Mennyiségtan és mértan, 2-or. Vegytan, 
3-or. A természettan, 4-er. Természetrajz s földrajz, 
5-ör. A történelem, 6-or. A magyar nyelv s irodalom, 
7-cr. A német nyelv és irodalom, és 8-or. A szabad­
kézi rajz s mértan-rajz tanszékre.

Ezen tanszékek mindegyikének 1200 frt. évi 
fizetés, és 200 frt. lakbér illetmény van összekötve.

A pályázni kívánók fölhivatnak, hogy korukat 
végzett tanulmányaikat, eddigi szolgálatukat és tan- 
képcsitéstikct igazoló okmányaikkal ellátott folya- 
modványikat, a mennyiben szolgálatban vannak elöl­
járóságunk utján különben közvetlenül sz. királyi 
Székesfehérvár város tanácsához ezimezve, 1876. évi 
augusztus hó 20. annyival bizonyosabban nyújtsák 
be, minthogy későbben érkező folyamodványok te­
kintetbe nem vétethetnek.

A mennyiben egyik vagy másik tanszékre tau- 
képesitett egyén nem jelentkeznék évi 800 forinttal 
díjazott helyettes tanár fog alkalmaztatni.

Kelt Székesfehérvárott, július hé 25 én.

Novak Kálmán,
 polgármester.

KLÜKNEll PÉTER, kiadó-tulajdonos.

Tartozik:
A összes segély-egyleti tagoknak töke és ka­

matban 22048 frt. 69% In-. 1874 dik évit tartalékalapra 
%o kamattal együtt 425 frt. 41 kr. 1875 dik évi tar­
talékalap 212 frt. 50 kr. Egy tüzmentes szekrény és 
faláda 5 u0 avulás leszámítva 218 frt. 59 kr. Tiszta ha 
szón mint felesleg 642 frt. 72 kr. Összesen 23547 
frt. 91 % kr.

Követel:
Kötelezőkben 23152 frt. ingóságban 218 frt. 59 

kr. 1875-dik év végén pénztári maradvány 177 frt. 
62% kr. Összesen 23547 frt. 91% kr.

mr ,
Egy jó csala-d/bol -^7-a.ló

4—5 gyinn. osztályt végzett ifjú gyakor­
nokul alólirott gyógyszertáramban lel- j 
vétetilt. — Vár-Palota, július 23. 187(5. j

Gömbös László, gyógyszerész. Jk
W&F.------------------------------------ ------------------

Árverési Ixir d-etran-érijr.
Mely szerint közhírré tétetik, bogy a Tettes kir. 

e. f. törvényszéknek f. évi 431/76. számú végzése 
folytán Göbl és Bodcnlosz ezég részére, Szeivald 
András helybeli lakos vaskereskedö alperesnél, f. é. 
február hó 28-án, a felperesi 283 frt. töke és járu­
lékai erejéig való követelések kielégítésére (leszámítva 
a leszámitandókat) lefoglalt és 640 irt. 15 krra becsült 
bolti vasáru czikkek u. m.: 1 ör 2082 8 szekér vas­
tengely 416 frt. 40 kr. becsértékben. 2-or 1000 Jí vas­
lemez 120 frt. becsértékben. 3 or 415 fí hintó vastengely 
103 frt. 75 kr. becsértékben ugyan a Tettes kir. c. f. 
törvényszéknek f. é. 6902/76 sz. végzése alapján, és 
a felperesi képviselet szorgalmazásé folytán, hivatalból 
az elősorolt ingó tárgyak f. é. augusztus hó 11. napján 
d. u. 3 órakor nevezett végrehajtást szenvedettnek la­
kásán (tulajdon házában) palotai utczában létező üzlet 
helyiségében nyilvános árverés utján, készpénz fizetés 
mellett el fognak árvereztetek

Kelt Székesfejérvárott, július hó 22-ón 187(3.
Ivánazlty János, kir. trvszki végrehajtó.

Pályázat.
Székcsfujórvár szab. kir. város egyik községi 

népiskolájánál megüresedett tanítói állomásra pályázat 
hirdottetik.

Az állomással ideiglenesen 500 irt. végleges al­
kalmazás esetében 600 frt. készpénz fizetés öt és éven 
kinti 60 Irt. fizetés javítás van egybe leütve, úgy azonban 
hogy ezen fizetés javítás az eredeti fizetés 1000 írton 
túl nem emelheti.

Tannyelv magyar,
A pályázni kívánók felhivatnnk, hogy az iskola­

székhez ezimzett folyamodványaikat erkölcsi viseletűk 
és képzettségüket, nemkülönben eddigi alkalmazásukat 
tanúsító hiteles okmányaik kíséretében, a városi nép 
iskolák igazgatóságához legkésőbb í. é. augusztus hó 
15 ig beküld jók.

Kelt Székesfejérvárott, július hó 22-én 1876.
Az iskolaszék megbízásából 

Janny József, igazgató.

Pályázati hirdetmény.
Eaufciiaucv Ferencz volt kórházi gondnoknak 

elhalálozása folytán, a székesfejérvári kórháznál a 
jelzett gondnoki állomás üresedésben jött. Fölhi­
vatnak e szerint mindazok, kik a 600 frt. osztrák 
érték évi fizetés, és a kórházban! szabad lakás élve­
zetével rendszeresített állomásra pályázni kívánnak, 
miszerint ebbeli folyamodványaikat folyó évi augusz­
tus hó 19-ig a városi törvényhatóság igtató hivata­
lához benyújtani fi ne mulaszszák; annyival is inkább, 
minthogy a netán későbben érkezendő e tárgyban! 
kérvények figyelembe nem vétethetnek.

Kelt Székesfejérvárott, 1876. évi július 17-én 
tartott rendes havi közgyűlés határozatából.

Novák Kálmán,
polgármester.

i -^r-verési (b.ird.etm.én;y.
Boldogult Kuncz László kanonok 

hátrahagyott ingóságai (bútorok, házi 
eszközök és borok)

f. é. augusztus 3-án,
szent Jstván-uteza 5. szám alatti házban, 
önkéntes árverezés utján, készpénz ki­
űzetés meJiett ebihalnak, miről a t. ez. 
közönség tisztelettel értesittetik.

i5F Az árverés Jiezflete régnél 8 órakor. ^
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Ü Kitűnő hatással bir
y mint háziszer gyomorbajok, elrontott gyomor és 

étvágytalanságnál
M clr. FERIKTI

S élet-gyógy itala.
x Eay nae iiveatok ára 80 kr., kicsinek 42 kr.
2 Egyedül megszerezhető FRANZ V-nél Holaub- 
3» kanban (Csehországban).
3$ Ugyanott a rövid idő alatt oly nagyhírűvé

lett köSZVény-SZOSZ, (mely idült küszvóny ellen 
is basznál) á 1 frt. 20 krert szintén kapható. 

OTT ismét eladók kerestetnek. TÄB
ÉXXXXXXXXXIXXX1

Nyomatott Székesfejérvárott a „Vörösmarty“ könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


